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aproape doi ani, ceea ce dă o idee despre grija cu care s-a făcut nu numai punerea în pagini a 
textelor şi a ilustraţiilor, dar şi corectura ansamblului. 

Dupli. scurtul cuvînt-înainte în care se evocli. etapele muncii epigrafice desfăşurate în Anglia 
de o sută de ani şi se aduce omagiul cuvenit celor ce au contribuit mai mult la realizarea actu
alului Corpus (în primul rind lui Francis Haverfield, dar şi altora mai noi, de la Hugh Last la 
lan Archibald Richmond), urmează lunga listă a siglelor şi prescurtărilor bibliografice folosite în 
cuprinsul lucrării, un tablou explicativ al semnelor diacritice, apoi textele - de la 1 la 2400 -, 
într-o ordine ară.tată mai departe. Urmează o serie de preţioase table de concordanţă între 
numerele noii culegeri şi numerele principalelor ediţii de texte romane din Britania (CIL VII, 
Ephemeris Epigraphica III-IV-VII-IX, cronicile anuale din JRS şi ILS), apoi un concis glosar 
al termenilor tehnici folosiţi în traduceri şi lemme, cu echivalentul englez al termenilor militari. 
ln aşteptarea indicilor compleţi care-şi vor găsi locul în volumul al Ii-lea, ni se dă, în încheiere, 
doar un index al localităţilor antice şi moderne. 

Gruparea materialelor e, fireşte, topografică, volumul deschizîndu-se cu inscripţiile din 
Londinium (Londra). ln cadrul fiecărei localităţi documentele sînt clasate într-o ordine pretu
tindeni aceeaşi: altare votive şi dedicaţii către divinităţi (în succesiune alfabetică), inscripţii 

imperiale şi oficiale, funerare (oşteni, alţi bărbaţi, femei), uaria, inscripţiile reduse la cîteva 
litere. 

O secţiune specială. a volumului (numerele 2219-2314) cuprinde miliariile mai mult sau mai 
puţin bine conservate; alta, intitulată Aliena, inscripţ.ii actualmente în Marea Britanie, dar 
fără legă.tură cu istoria ei: în cele mai multe cazuri inscripţii din Roma ori Italia cumpărate de 
iubitori de antichităţi şi transportate în Anglia de-a lungul secolelor al XVIII-iea şi al XIX-iea. 
Un ultim capitol grupează inscripţiile plăsmuite de falsificatori moderni şi cîteva autentice, 
pe nedrept considerate romane. 

Cum am avut prilejul s-o spun, fiece text e însoţ.it de imaginea lui desenată. de R.G. 
Collingwood ori de R.P. Wright, sau luată după publicaţii mai vechi. Prea puţine documente 
au parte de reproduceri fotografice, grupate la sfîrşitul volumului în nouăsprezece planşe. 
A discuta despre meritele respective ale celor două feluri de ilustru.ţii ar fi inutil, acum cînd 
munca e încheiată. Prefer să subliniez mai curînd sîrguinţa exemplară. a editorilor, lărgimea 
informaţiei şi precizia comentariului - în ciuda unei concizii extreme. Tn privinţa modului de 
citare a succesivelor publicaţii se poate face observaţia că. nu deosebeşte limpede ediţiile inde
pendente de simplele reproduceri, nici nu urmăreşte întotdeauna o ordine cronologică. Prima 
ediţ.ie citată e, în cele mai multe cazuri, CIL sau EE, dar trimiterile următoare scapă unui criteriu 
statornic, ceea ce îngreuiază. orientarea cititorului nefamiliarizat cu bibliografia Britaniei romane. 

n. M. Pippidi 

PIERRE GUILJ,ON, Etudes Beotiennes, Le Bouclier d'Heracles et l'histoire de la Grece centrale 
dans la periode de la premiere guerre sacr~e (Publication des Annales de la Facult~ de8 
J,et.tres Aix-en-Provence, N. S., nr. 37), 1!163, 101 p. 

Studiul lui P. Guillon asupra Scutului porneşte de la premisa că literatura greacă este 
cu totul străină. noţiunii de artă pentru artă (p. 7). Extinzînd această teză la toate comparti
mentele literaturii universale, am adăuga că o asemenea noţiune estetică nici nu mai are ce 
căuta astăzi în studiile de factură modernă asupra operelor literare. De aceea, sîntem în totul 

. de acord cu următorul pasaj din lucrarea analizată: •ii n'est point de poeme qui n'ait, de meme 
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que n'importe lequelle des ceuvres que nous rattachons eu domaine des arts plastiques, un 
objet, un sens, une fonction precise en rapport etroit avec Ies circonstences oit ii a He con«;u et 
qui en commendent a la fois le theme, le genre, la strncture et le style • (p. 7). 

Cercetarea aprofundată a împrejurărilor prin care a trecut Grecia centralii în sec. VII şi VI 
î.e.n. 1-a condus treptat pe autor spre anumite concluzii despre geneza şi timpul de apariţie al 
Sculului, poem în care tradiţia homerică se îmbină cu cea hesiodică. Principala direcţie urmărită 
de autor a fost aceea a mesajului politic pe care-l conţine Scutul, operă autentic beoţiană. 
Mergînd pe această linie, P.G. socoate că a descifrat sensurile majore ale poemului, ceea ce îi 
îngăduie să propună o nouă datare a Sculului, mai recentă în timp decît cea obişnuită. 

Studiul este conceput în cinci secţiuni: 1. datarea Sculului este stabilită în raport cu opera 
lui Hesiod şi a lui Stesihoros, cu ştirile pe care le avem despre primul război• sacru•, prin com
paraţie cu unele opere plastice contemporane, care contin teme comune cu Sculul; 2. interpre
tarea Sculului, bazată pe confruntarea cu Cataloagele hesiodice şi epopeile ciclice, îndeosebi cu 
cintecele epice referitoare la isprăvile lui Heracles. In această secţiune, problema modului cum 
au fost folosite legendele despre Heracles în disputele ideologice ale timpului este bine 
pusă; 3. locul poemului în istoria Beoţiei. Secţiuneu a II I-a studiază originile, desfăşurarea şi 

consecinţele primului război• sacru•, precum şi semnificaţia istorică a Sculului; 4. secţiunea a 
IV-a se ocupă în exclusivitate de importanta politicii. a cultului lui Apolo în Grecia centrală şi, 

în special, în Beoţia; 6. ultima secţiune este constituită dintr-o interesantă apropiere între imnu
rile pythice şi Scul. Lucrarea se termină cu o lnchriere în cere sînt trase concluziile referitoare la 
politica dusă de Teba în cursul primului război • sacru ~. 

Aria de apariţie şi datarea poemului sînt stabilite de autor în secţiunile 1 şi 3. Analiza 
complexă a ambianţei politice în care s-a desfăşurat primul război •sacru• (aprox. 600-690 î.e.n.), 
o expediţie de pedeapsă organizată de amficţionia deifică împotriva Crissei, îl duce pe autor la 
o concluzie cu totul contrară tezei lui P. Mazon, şi anume că nu există nici o contingenţă între 
acest eveniment şi apariţia Sculului. Sculul, după P.G., se c11vine datat anterior anului 600, în 
ultimele decenii ale sec. al VII-iea. Iată argumentele aduse în favoarea acestei noi propuneri: 
distrugerea Crissei, localitate aparţinînd zonei golfului de Corint, la sud de Delfi, presupune 
o acţiune de represalii împotriva unor bande organizate care atacau convoaiele de pelerini sosite 
prin golful de Corint. Drumul îngust, de coastă, care suie spre Delfi, prilejuia tilharilor excelente 
ocazii să jefuiasci pe purtătorii de ofrande. Dar zona unde este localizat Kyknos, unde se petrece 
acţiunea Sculului, nu este sudul, ci regiunea Iolcos-Pagasai, teritoriu pe unde treceau pelerinii 
debarcaţi în golful pagasctic. Această observaţie determină pe autor să reexamineze tot ce se 
ştia pină acum despre Scul. Sarcină ingrată, trebuie să recunoaştem, deoarece ştirile sînt spora
dice şi nf'sigure. Ca izvoare istorice de primă mină autorul are la dispoziţie doar unele pasaje din 
Herodot şi Tucidide. Deduct.iile sale se bazează, în consecinţă, pe informaţii tirzii (Plutarh, bună
oară) sau pe interpretarea unor legende şi mituri, din care unele au fost prelucrate de poetul 
Sculului. 

Faptul cil. subiectul Sculului reflectă interesele Tebei spre nord-est, adică spre Pagasai şi 
trecătorile Ptoion şi Termopile, îl determină pe autor să-şi îndrepte atenţia în direcţia relaţiilor 
tebano-tesaliene şi nu spre aceea a relaţiilor Tebei cu vecinii din sud, foceenii şi atenienii. Secţi
unea a III-a a cărţii reprezintă o contribuţie serioasă şi bine pusă la punct pentru a lămuri inten
ţiile rapsodului care a compus Scutul. La alcătuirea acestui capitol autorul - el însuşi un eminent 
specialist în probleme beoţiene - a găsit un ajutor preţios în consultarea cirt.ilor La lega lessala 
(Roma, 1968) de Marta Sordi şi Thebes de Beolie (Biblioth. Fac. Philos. et Lettres, Namur, fasc. 
13), aparţinind lui Pierre ClocM. 

La p. 68 a lucrării P.G. arată că după prăbuşirea regatelor preelenice, la începutul mileniu
lui I î.e.n. •primele eforturi pentru găsirea unei forme de unitate care să ducă spre stabilitate 
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şi pace • s-au concretizat în grupări religioase, prefigurare a amficţioniei deifice de la începutul 
sec. al VI-lea. Dar aceste grupări, existente atit în sudul Tesaliei cit şi în Beoţia, se ciocneau în 
aspiraţiile şi interesele lor comune. Un obiectiv rîvnit de gropii.rile rivale era stl)pinirea trec.ătorilor 
care îngăduiau accesul spre Grecia Centrală. Apariţia Scutului, după P.G„ din punct de vedere 
ideologic, reflectă strădaniile Tebei de a.atrage de partea ei populaţiile nesigure sau chiar ostile 
tendinţelor de unificare, aparţinînd regiunilor nordice. Orientarea politicii tehane spre nord se 
cuvine mai degrabă pusă în legătură cu aşa-numitul război • le_lantin • (războiul între Chalkis 
şi Eretria), în care atît tesalienii cit şi tebanii au avut un oarecare amestec. Aceste evenimente 
sînt însă anterioare neînţelegerilor politice din sudul Beoţiei, care trept.at au dus spre aşa-numi
tele •războaie sacre• de la începutul sec. al VI-lea (p. 62-63). 

O dată stabilită această teză centrală - Scutul aparţine sfirşitului sec. al Vii-lea şi este 
expresia ideologică a propagandei tebane care căuta să atragă populaţiile nordice, pentru a asi
gura Tebei libertate de acţiune spre sud (p.81) - tezele secundare ale cărţii se înlănţuie firesc, 
căci erau deja implicate în teza centrală. Ţinînd seama de expansiunea cultului apolinic, poetul 
Scutului a înfăţişat un Heracles teban, cu o genealogie tebană (introducerea abilă. a eoiei hesio
dice), care apără cultul lui Apolo în regiunile dominate de Pagasai şi de lolcos. Din punct de 
vedere istoric, demonstrează autorul, instalarea şi dezvoltarea cultului apolinic la Ptoion coincide 
cu dominaţia puterii tebane asupra acestui pas (p. 79). Cultul lui Heracles, fost rival al zeului 
de la Delfi, a jucat în această conjuncturi. politică rolul de aliat al cultului apolinic. Contrar 
tendinţelor cuprinse în Scul, orientarea politicii. a Imnului pythic este ostilă intereselor 
te bane. 

Concluziile studiului de care ne ocupăm (p. 98-101) arată că atit Scutul cit şi Suita pythic4 
(imnurile apolinice) sînt încărcate de intenţii politice indisolubil legate de marile frămîntări 
care preced înfiinţarea Confederaţiei beoţiene (sec. VI i.e.n.). Privit în această lumină, Scutul 
devine un document istoric de prim ordin. Deoarece nici numele Crissei, nici acela al Kyrrhei, 
localităţi distruse în timpul primului război • sacru t, nu apar în compoziţia poemului, autorul 
se crede îndreptăţit să afirme că atenţia cercetătorilor acestui poem trebuie să se îndrepte în 
exclusivitate spre deceniile a~rioare războiului • sacru• din sudul Beoţiei. 

Noutatea studiului lui P. Guillon constă tocmai în interpretarea originală a Sculului ca 
document istoric. Excelenta pregătire istorică şi arheologicii. a autorului ii îngăduie construirea 
unui eşafodaj solid în argumentare, a cărui superstructuril. incintă. Nici meritele literare ale 
poemului nu au fost uitate. Datorită atenţiei pe care i-a acordat-o un pasionat cercetător al 
istoriei Greciei centrale, acest poem, despre care s-au scris destule aprecieri negative, are astăzi 
dreptul să aspire la un alt loc decît acela pe care i-l acordau pînă în . prezent istoriile lite
raturii greceşti. 

A. Pialkowski 

JEAN TAil.LAHDAT, Les images d'Aristo1•hanc. l!tudes de langue et de style. Paris, Les Bclles 
Lettrc8, 1965, of13 p. in 8°. 

În colecţia • Etudes anciennes • a fost retipărită. o valoroasă. teză de doctorat, apă.rotii. 
prima oară în seria monografiilor publicate de Universitatea din Lyon (ed. I din 1962). 

Studiul acesta monografic se impune atcnţ.iei noastre prin acuitatea interpretărilor seman
tici~. Efect.iv, aut.om) s-a străduit să reconstituie mecanismul imaginaţiei lui Aristofan, dimensiu
nile universului Rău imaginar. Metoda investigu\iei se menţine în mod constant pe planul de-
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